














IES MIGUEL DE CERVANTES  

DEPARTAMENTO DE ORIENTACIÓN

 \ Programación Prácticas
PROGRAMA DE ACTIVIDADES / PRÁCTICAS:

ÁMBITOS DE ACTUACIÓN, OBJETIVOS, RECURSOS  Y ACTIVIDADES.

A ) Como INTRODUCCIÓN  observar que cuando el alumnado del Prácticum llega a este Centro, el Departamento ya dispone de información previa  ( informes centros de primaria, informes y dictámenes de escolarización de alumnos con n.e.e., agrupación de alumnos con necesidades de compensación educativa, actuaciones en prevención – detección de dificultades de aprendizaje e incluso medidas ordinarias y  / o extraordinarias al respecto, técnicas y estrategias de trabajo en el aula recogidas por tutores, fichas de alumnos, horario de intervención en el propio departamento, planos del centro con distribución de aulas, cuestionarios y pruebas psicopedagógicas pasadas, organización de entrevistas con alumnos,  algún proyecto / programa de intervención específico ... ) y de la infraestructura básica imprescindible para  introducirse en este contexto con cierta agilidad. 

B )  El objetivo general del Departamento de Orientación es el de participar en la planificación y desarrollo de las actuaciones que se organicen en el instituto para atender a la diversidad del alumnado, lo que nos lleva a precisar los siguientes ámbitos de intervención:

· Apoyo al proceso de enseñanza – aprendizaje ( prioritario en el Practicum ).
· Apoyo al plan de acción tutorial

· Plan de orientación académica y profesional.

C )  Planificación y Desarrollo de las Actuaciones – Apoyos.

Se centran especialmente en la etapa ESO, 12 – 16/18 años, con bastante carga en prevención – detección de dificultades de aprendizaje y aplicación de medidas educativas al respecto sobre todo en el primer ciclo de ESO.

· En cuanto a nuestra intervención en el proceso de enseñanza –aprendizaje, 
Comenzamos, como prevención, con una evaluación inicial de conocimientos previos en 1º  de ESO.  Con esta información y los antecedentes escolares del alumnado iniciamos el seguimiento de los mismos, realizando evaluación e informe psicopedagógico  / dictámen de escolarización cuando proceda, lo que mantenemos hasta final de etapa, como mínimo. En el resto de niveles se responsabiliza el profesorado de la pertinente evaluación inicial, y cuando observan dificultades/necesidades que pueden requerir nuestra intervención suelen demandarla.


A partir de aquí, y previo a cualquier medida educativa, el proceso empieza a generar intervenciones, propias por otra parte de nuestra competencia, tales como:

· Recopilación de datos antecedentes escolares

· Corrección de pruebas de evaluación inicial ( contenidos instrumentales )

· Evaluación  de cuestionarios  referentes a estrategias y técnicas de trabajo en aula / técnicas de estudio ( IHE ... ) pasados por tutores y en  poder del departamento.

· Planificación de entrevistas individuales ( directivas / no directivas / ... ).

· Aplicación y corrección de pruebas psicopedagógicas ( TEA – 1 / ... / IGF / / Factor “ G “ / Badyg – M / Wisc - R ... / IAC / HSPQ ... / IPP/ ...           

· Entrevistas con padres, alumnos y tutores.

· Evaluación psicopedagógica y sus correspondientes informes / dictámenes

· Adopción de medidas educativas

· Utilización de protocolos

· ...

· Intervención en aula / grupo reducido / individual por dificultades conductuales / autoestima – autoconcepto.

· Programación, planificación y desarrollo de algún programa preventivo / mejora ( prevención de drogodependencia, alimentación saludable, educación sexual en la adolescencia ...  ).

· El Plan de Acción Tutorial  ( PAT ), permite especialmente a los tutores realizar 

un seguimiento de cada uno de los alumnos de su grupo, tanto de su proceso de enseñanza aprendizaje como de las necesidades de orientación académica y / o profesional que requieran o demanden, según nivel en el que se encuentren. Este departamento les suministra habitualmente material para actividades de tutoría, lo que se suele hacer aprovechando las reuniones semanales de coordinación que tienen con el profesor de Psicología – Pedagogía / Orientador. 


A principio de curso se les suministra información y documentación básica para atender a los alumnos y familias desde el momento de la presentación en el centro.  Así, dispondrán entre otros de los siguientes materiales:

· Contenidos básicos de la acción tutorial 

· Funciones del tutor  e información y actividades básicas que pueden realizar con padres 

· Ficha de tutoría para recoger datos de los alumnos

· Plan anual de actividades académicas del centro

· Horario del departamento de orientación

· Deberes y derechos de los alumnos y normas de convivencia

· Funciones de los delegados y documentos para la elección de los mismos

· Reglamento de régimen interno del centro

· Material para la evaluación inicial de conocimiento previos en 1º de Eso

· Propuesta para recabar actividades de tutoría que puedan ser de su interés.

· Listado de alumnos y horario del grupo

· Documentos / cuestionarios para actividades iniciales (estrategias y técnicas de trabajo en aula, hábitos de estudio ... 

Iniciado el curso, en las reuniones semanales de coordinación de tutores tratamos las actividades realizadas y las necesidades que se vayan presentando o demandando. A lo largo del curso y dependiendo del momento trabajamos otros temas y materiales, lo que podemos observar en el plan de acción tutorial que aparece en la página web del Centro ( www.iesmigueldecervantes.com .

· Finalmente, por lo que a Orientación Académica y Profesional se refiere, las 

actuaciones las suelen realizar los tutores aprovechando el desarrollo del Plan de Acción Tutorial.  

Aparte, habrá casos que requieran o demanden nuestra intervención directa, grupal o individual, en los que tendremos que trabajar los objetivos que persigue la orientación en general, que no son otros que cambios en la conducta, salud mental, resolución de problemas, desarrollo personal, toma de decisiones; y en ese proceso, al menos necesitamos conocer aspectos del proceso de orientación, tipos de entrevistas, equilibrio entre aptitudes, intereses y rendimiento escolar. 

Cualquier intervención del alumno en prácticas llevará una información y formación previa.

En cualquier caso, antes de una actividad / intervención, el alumno estará con el tutor, como observador, en intervenciones individuales y grupales de diferente naturaleza ( diariamente y antes de comenzar la jornada planificación y organización de la misma, entrevistas con alumnos, aplicación y corrección de pruebas psicopedagógicas, coordinación con tutores,  reunión con miembros del departamento ... ).

Murcia, Septiembre de 2006
El Profesor de Psicología – Pedagogía / Orientador

José  Miguel Gómez Gómez
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