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PROTOCOLO DE ACTUACIÓN EN CASO DE 'PILLAR' AL ALUMNADO COPIANDO EN LOS EXÁMENES
El alumno sólo puede disponer en la mesa del examen de bolígrafos, lápices, goma, corrector,  y en casos autorizados por el profesor, calculadora, u otro material específico

" 
Todos los demás objetos que los alumnos lleven consigo deben ser puestos en el suelo, inclusive el teléfono móvil que ha de estar desconectado o en silencio. 
" 
" Cuando una persona es sorprendida con material no permitido, generalmente con 'chuletas', se le retira el examen y las pruebas quedan adjuntadas al mismo como elementos que evidencien la conducta irregular. El profesor debe salvaguardar  los documentos para el caso de posibles reclamaciones del alumno.
Puesto que los métodos utilizados para copiar van desde las tradicionales chuletas al uso de teléfonos móviles ( y que con ellos los alumnos pueden cargar páginas de texto o consultar Internet), los profesores obligarán a dejar estos aparatos fuera de su alcance; nunca debe permitirse tenerlos en la mesa para que los jóvenes puedan mirar la hora, ni tenerlos entre la rodillas, ni tenerlos encendidos.
Los alumnos que sean sorprendidos copiando de un compañero, mirando una chuleta, utilizando algún aparato para conocer las respuestas de un examen serán expulsados inmediatamente de clase, requisándoseles el examen y cuantas pruebas documentales sean posibles, así como quedando constancia de los testigos presenciales que hubiere. 

Si se realiza un "fraude irregular en un examen", automáticamente se expulsa al alumno del aula y se califica su ejercicio con un '0'
Si el profesor considera que la falta ha sido grave redactará un informe que elevará a la Dirección del Centro por si procede realizar una investigación pudiéndole abrir un "procedimiento ordinario" que lleve a tomar otras medidas disciplinarias en el caso de que la práctica irregular se realice de manera repetitiva.
De acuerdo con la jurisprudencia del Tribunal Supremo y del Tribunal Superior de Justicia de la Comunidad de Madrid, para estos supuestos, en ningún caso se cuestiona la calificación otorgada por el profesor, sino si el hecho de copiar o no, había resultado suficientemente acreditado. Los tribunales califican de inapelable el suspendo del alumno, al entender que se presume del profesor la certeza o racionalidad, apoyada en la especialización y en la imparcialidad de los profesores.

En cuanto a la forma de acreditar suficientemente el hecho de copiar en un examen, el Tribunal Supremo considera que los hechos no puede convertirse en “probatio diabólica”, llegando a admitirse la prueba como válida, siempre que sean varios los indicios, estén acreditados y permitan extraer la conclusión con la reglas de la lógica. Por ello el profesor recogerá cuantas pruebas e indicios tenga a su alcance, comunicándole en Jefatura de Estudios inmediatamente.
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